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A közéleti tisztaság 
arkanuma.

A város szabályrendeleteinek meg­
alkotása során mostanában igen sok 
szó esett egy nagyon fontos kérdésről : a ! 
közéleti erkölcsről, a közéleti t szia- i 
Ságról. Már egy évszázad előtt megái- ! 
lapította a nemzet nagy óda-költője : * 1 
Berzsenyi Dániel azt a morális elvet, j 
hogy minden ország támasza és talp- ; 
köve a tiszta erkölcs. És ez csakugyan j 
igy is van száz százalékig. A nemzet- j 
nek egyik legnagyobb értéke a közéleti ! 
tisztaság, a közéleti morál. Ha ez meg ; 
van egy országban, helyesebben, ha a 
közéleti erkölcs feltételei körül vannak 
bástyázva, akkor abban az országban 
a társadalom megelégedett, mert nyil­
vánvaló igazságtalanságok, közéleti visz- 
szaélések, egyéni favorizálások visz- 
szásságai nem nyugtalanítják a köz­
hangulatot.

Éppen a társadalmi béke megvédése 
érdekében s a nyugtalanság s esetle­
ges gyanusitgatások elkerülése végett 
kellett a hatóságnak ebbe a dzsungelbe 
belenyúlnia és bizonyos rendszabályok­
kal elhatárolni a közéleti erkölcs, a 
közéleti tisztaság mezejét a magánér­
dekek szolgálatától éppen a törvényha­
tósági mandátummal kapcsolatban.

Sajnos, hogy a közélet mezején csak 
egy mesgyén iparkodik tisztább hely­
zetet teremteni az elfogadott szabály- 
rendelet, mely a törvényhatósági bizott­
sági tagságból való kizárásról szól. Ez 
az ösvény pedig azon felület, amelyen 
a törvényhatósági bizottság tagjai érint­
keznek a közélet ei és a köztilet in- 
karnációival : a városi hivatalokkal. A 
közéleti moral követelményeinek tehát 
eleget tesznek a törvényhatósági élei­
ben avval, hogy elhatárolják a min­
dennapi élet egyes eseteit, amelyek 
összeférhetetlen helyzetet teremtenek a 
bizottsági tagsággal.

A vita hevében igen figyelemre méltó 
s megszívlelendő megjegyzés hangzott 
el a város első polgárának ajkáról. 
Azt mondotta, hogy a közéleti tiszta­
ság leghatékonyabb biztosítéka a mi­
nél szélesebb körű nyilvánosság. Arany- 
igazságot tartalmaznak ezek a szavak 
s azt szeretnők, hogy azok igazságá­
nak belső erejét mások is átérezzék. 
Valahogyan úgy érezzük, hogy a pol­
gármester citált megállapítása nem 
annyira nekünk szól, nekünk, akik egy 
élet hosszú küzdelmei során valljuk 
ezt az elvet, —- hanem szól azoknak, 
akik az idők szavát nem akarják meg­
hallani, vagy ha meghallják, nem akar­
ják megérteni, nem óhajtják értelmükbe 
felszívni, hanem bedugják a fülüket, 
hogy az ilyen örök igazságok ne szi­
várogjanak be tudatukba és ne zavar­
ják uj idők uj igazságaival nyugalmu­
kat. Csodálatos, hogy a polgármester 
ezen akadémikus jellegűnek szánt fi­
nom, de mégis energikus disztinkciója 
mennyire klappol az újkori domo- 
krácia azon követelésével, hogy a né­
pek sorsának intézéséből szintén kti- 
szöböltcssék ki a titkos diplomácia. 
Magyar vonatkozásban valahogyan ngy

vagyunk a titkosság kérdésével, hogy ; 
ettől a szótól, helyesebben az ezen szó- ' 
val takart fogalomtól ngy félünk, mint 
az ördög a tömjénfüsttől És éppen 
ez az oka, itogy olyan zavar uralkodik 
a titkosság és nyíltság mezején Töme­
gek küzdenek a titkos diplomácia el­
len, tehát bizonyos az, hogy a nem­
zetközi érintkezést lebonyolító s külügyi 
képviseleteket ellátó diplomácia titkos 
marad még akkor is, ha mindenki küzd 
is ellene s mindenki érzi is azt, hogy 
ebből a titkosságból háramlik a vi­
lágra minden rossz. A választójog te­
rén most van kialakulóban az egész­
séges folyamat, amelynek útját a tör­
vényhatósági s OTI. választásokra be­
vezetett titkosság jelzi.

Es most hátra van a közéleti tisz­
taság kérdésénél az uj aknnum a régi 
rendszerrel szemben : a minden vona­

lon bevezetendő minél szélesebb körű 
nyilvánosság. Mi igenis, szívesen he­
lyeselünk a polgármester kijelentésé­
nek, de azt szeretnők, ha mások is helye­
selnének. Sőt mi inkább tovább szeret­
nők építeni a polgármesteri gondolatot és 
azt szeretnők, ha ez az érvként elmon­
dott megjegyzés nemcsak akadémikus 
értelmezésű kijelentés volna, hanem 
dogmaként vésődnék he a lelkekhe. 
Nem akarjuk a polgármesternek hatá­
rozottan tetszetős megállapítását a hi­
vatali titkokra is applikálni, de viszont 
valami szankciót szeretnénk látni, hogy 
a nyilvánosság legteljesebb ellenőrzése 
alá tartozó ügyeket nem fognak a tit­
kok leplébe burkolni.

Szeretnénk azt hinni, itogy a polgár- 
mesteri gondolatnak a gyakorlati élet­
ben is lesz foganatja és jövőben csak­
úgy.; n minden ügy a nyilvánosság leg­

teljesebb ellenőrzésének reflektorába 
kerül. Szerelnénk, ha minden hivatal 
is avval a megértéssel fogadná a pol­
gármester gondolatát, mint ahogyan 
mi itt elgondoltuk és kifejtettük, hogy 
a nyilvánosság elé kívánkozó ügyek ki 
is kerüljenek a nyilvánosság napfényére. 
Az igaz ügynek nem kell félnie a 
nyilvánosságtól s nem kell félnie attól, 
hogy a fején elolvad a nyilvánosság 
napfényétől a vaj, viszont bizonyos az, 
hogy ahol nagyon titkolnak valamit, 
ahol nagyon titkolóznak, — ott, hogy 
úgy mondjuk, — nincs tiszta bor a 
pohárban

Örömmel üdvözöljük a városházáról 
kisugárzó gondolatot, az uj idők jelét, 
amelyből felénk valahogyan mégis csak 
a demokrácia térhódítása csendül ki s 
s amely velünk szivárványosabb jövő 
megtárulását sej heti.

Van-e szükség a határidő gabona- 
tőzsdére ?

Okvetlenül fenntartandó, de a nem odavaló elemeket el kell 
távolítani onnan — Miként lehetne megrendszabályozni a tőzs­
déi ? — Védekezés az ellen, hogy ne vonják be ismét az 
ország egész lakosságát a gabonatőzsdei játékba, ahol meg­

ismétlődhetik az 1924-ik évi értékpapírtőzsdéi krach
A buzapr blémával tisztá­
ban lévő gyakorlat! szak­
ember kézéből kaptuk az 
alábbi cikket.

A gabonatőzsde határidős üzlete nél­
külözhetetlen az ország részére, mert 
a gabona áralakulását szabályozza. A 
határidős üzletet éppen azérl, mert 
szükséges, nem kell beszüntetni, ha­
nem módot kell találni arra, hogy csak 
oda illetékes gabonakereskedők köt­
hessenek ott üzletet.

Az exportmalmok a liszteladásokat 
úgy külföldre, mint belföldön hónapok­
ra előre végeztetik ügynökeik utján : a 
malmoknak tehát létérdekük, hogy az 
eladott liszthez szükséges búzát rög­
tön lefedezzék. A kereskedők viszont, 
akiknek a >gabona összegyűjtése s 
uszályba rakása a feladatuk, amely 
művelet hosszabb időt vesz igénybe, 
csak úgy .biztosíthatják létüket, ha a 
naponta megvett mennyiségeket ké­
sőbbi szállításra eladhatják. Itt talál­
kozik a malmok és a kereskedők ér­
deke a határidős üzleten. A nagyobb 
uradalmaknak is szükségük van a ha­
táridős gabojiatteletre, mert a nagyobb 
uradalmakban a cséplés után a föld 
uj megmunkálás, uj vetés alá való elő­
készítése, tengeritörés, répaszedés, szü­
ret, búza elvetése miatt nem jut idő a 
szállításra, ellenben ha az uradalom­
nak pénzre van szüksége — ami nél­
kül szintén nem lehet meg — s az 
időközbeni búzaár megfelel, úgy szin­
tén eladja a termését a határidős pir- 

! con kialakult gabonaár mellett. A hiz- 
látóknak is szükségük van a határidős 

: piacra, mert ahol néhány száz vagon 
kukoricára vagy takarmányra van sztik- 

1 ség, de sem alkalmas férő helye, sem 
1 pénze nincs ilyen nagy mennyiségű 

áru átvételére, az illető lefedezi

neki konveniáló ár mellett papiroson 
fél, esetleg egy évi szükségleté! és 
nyugodtan alszik, mert nem érheti bal­
eset.

Szükség van a.zöld búza kötésekre 
is, amely már meg is indult a vidé­
ken: itt azonban csakugyan tenni kel­
lene valamit a megszorult gazdatársa­
dalom kiuzsorázása ellen. A helyzet 
most az, hogy 13 pengőt fizetnek mé­
termázsánké!. t akkor, amikor a pesti 
tőzsdén 19 70 pengő volt az. októberi 
búza. A 13 pengős zöld búza árhoz 
hozzászámítandó még a bevásárló 40 
filléres dija, 6 havi kamatként 70 fil­
lér, 1 pengő 20 fillér hajófuvar: ad­
junk ezenkívül még hozzá 90 fillér 
egyéb költséget, úgy hogy Budapestre 
szállítva ez a búza 16 pengő 20 fil­
lérbe kerül s igy métermázsánként 3 1’ 
50 - 70 fillér haszon marad H i azon­
ban történetesen a búza lefelé úszik a 
tenger felé a Dunán, Tiszán, ami igen 
gyakori eset. akkor a fenti haszon 
1—2 pengővel még szaporodik, mert 
a búzát nem kell Budapestre szállítani, 
hanem a vidéki Duna-állomásról vi­
szik egyenest lefelé. A legszebb a do­
logban még az, hogy az exportcéget 
sem kár nem érheti, sem pénze nem 
fekszik az üzletben, mert amint már 
múltkori cikkemben kifejtetem: az el 
adótól váltói vesz, amelyet i bizomá­
nyosa szil én aláír, amelyet azután 
bárme’y percben leszámítolhat s avval 
a tőkével dolgozik. Igaz, hogy a vdl 
lókat Ivjái Ilikkor visszaváltja. Ez eset­
ben is nélkülözhetetlen tehát a hritár- 
idősüzlet, csak a nem odavaló eleme­
ket kellene onnan eltávolítani.

Tavasszal bentjártam egyik export­
cég hvlvbeli irodájában, ahol véletle­
nül füllanuja voltam a cégvezető egy

telefonbeszélgetésének. Hallom, amint 
mondja :

— Alászolgája, D-né. Éppen meist 
beszéltem Budapesttel. A határidős 
szilárdan indult: itt a legjobb idő né­
hány kötést venni. Biztos haszon. Ok­
vetlenül felmegy 25 pengőig ... (a fél 
rendel) Tehát 3 kötést. Jó. Azonnal 
telefonálok Budapestre.

Utána egy ügyvéddel, egy vendég­
lőssel, rőfössel, építési vállalkozóval 
slb. ugyanez a diskurzus. És a haszon 
csakugyan biztos, de csak a fenti cég­
nek, mert az üzletkötés két százalék 
hasznot biztosított, mert később általa 
lesz eladva, tehát ismét ő keres.

Azt olvasom, hogy a játék ntegne- 
j hevítésére a tőzsde 600 mm. kötés mi- 
j nimumot javasol. Ennek igazán semmi 

célja nincs s nem éri el a kívánt éred- 
I ményt: a nem oda való elemeknek a
I tőzsdéről való elriasztását, mert ez azt 

fogja eredményezni, hogy úgy játszik 
ki az elérni kívánt célt, hogy többen 
összeállnak, érdek konzorciumba verőd­
nek, de mégis játszani fognak. De ha 
törvény intézkednék arról, hogy az a 

: E zsdés, aki olyan egyéneknek közve- 
; tit üzletet, akiknek foglalkozásuknál 
j fogva semmi keresni valójuk sincs a 

tőzsdén, az ilyen tőzsdei kárvallottnak 
köteles összes felmerült veszteségeit 
megtéríteni, akkor is, ha a határidős 
piaci üzelmekhez előzőleg fedezetet is 
adóit az illető károsult.

Más szóval: a laikus játékos bepe­
relheti a tőzsdést veszteségéért és a 
bíróság a hozandó törvény alapján tar­
toznék azt teljes egészében megítélni 
tekintet nélkül arra, hogy előzőleg mi­
lyen egyezményt, vagy nyilatkozatot 
írattak a laikus játékossal alá. Ilyetén 
módon egyszerre véget lehetne vetni a 
most folyó elvadult határidős játéknak 
és igy csak azok vehetnék igénybe, 
akiknek részére ez. az. intézmény ere­
detileg is létesült.

Viszont csakugyan tenni kell vala- 
I mit, mert ma ott tartunk, mint 1923- 

ban ti konjunktúra idején, amikor tőzs­
de iáz fogta el az országot s minden­
kit bevontak az értékpapír tőzsde já­
tékba s végül is nagyrésze elvesztette 
vagyonát.

Gviimölcsfavédeími szerek tavaszi védekezéshez:
Almoir tivümölcsfacarbolineum, Avenarius, Dendrin-vért3tü*átrany, Novenda, Enda, Suífaroí hernyó- 
enyv, Solbar, Vetőmagpácok, Porzol, Tíilantin, Arzopác slb. gyári áron beszerezhetők a bácsmegyei főraktárban
X/1 jäUTQSi Z) 1*03^01111 ^ iSäsäl tiÜL Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.
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A polgármester beszámolója 
a közigazgatás két havi tevékenységéről.

Egyben jelentem, Hogy a lek tör 
vényhalós.igi bizottság felhatalmazása 
alapján az öt Eerences szegénygondoz" 
testvér alkalmaztatása-,ak feltété eit a 
következeikben állapitoltam meg:

1. Az Ot szegénygondozó testvér havi 
illetménye személyenként 48, azaz negy­
vennyolc pengó, ezenkívül az Ot nővér 
a szegényházban természetben kap 
kOzfls lakást, élelmezési, fűtést, világí­
tást és mosást. Az Ot nővér élelmez,se 
minőségben és mennyiségben teljesen 
azonos a közkórházi irgalmas nővérek 
élelmezésével. Intézkedésem alapján a 
közkórház gazdasági hivatala szolgál­
tatja ki az Ot szegénygondozó nővér 
élelmezését a városi házipénztár terhére

Az Ot szegénygondozó nővér elhe­
lyezéséhez szükséges bútorokat, edé­
nyeket és más szükséges háztartási 
cikkeket is a közkórházi irgalmas nő­
vérek ellátásának megfelelő mérvben a 
város szerzi be.

2. A szegénygondozó nővérek a 
szegényházi intézmény feladatait csakis 
a közigazgatási hatóság felhatalmazása 
alapján s ennek korlátái között telje­
síthetik, tehát a szegényházi intézmény­
ről alkotott szabályrendelet intézkedé­
seit pontosan betartani és illetve az 
ügyosztályvezető tanácsnok utasításait, 
rendelkezését előzetesen kikérni köte­
lesek.

3. A szegénygondozó nővérek a 
szegényházi intézmény, vagyis az úgy­
nevezett zárt szegényügy feladatainak 
teljesítésére és a szegénytigyl közigaz­
gatás összes költségeinek fedezésére 
szükséges összegeket a házipénztárból 
havi elöleges összegekben elszámolás 
kötelezettségével veszik fel. A havi el­
látmányból az öt szegénvgondozó nővér 
havi díjazását utólagos részletben a 
szolgálati napoknak megfelelő összeg­
ben levonhatja s ha a nővérek szemé­
lyében a hónap folyamán történik vál­
tozás, úgy a havidijat a szolgálati na­
pok Száma szerint keli a nővérek 
között megosztani.

4. Ha a törvényhatósági bizottság a 
szegénygondozó nővérek szolgálatát 
bármely okból megszüntetni kívánná, 
úgy a nővérek egy havi felmondás 
után minden igény nélkül felmenthetők 
szolgálatuk további teljesítése alól.

5. A szegénygondozó nővérek a 
szegényházi tagok gondozásán, ápolá­
sán és azok teljes ellátásával járó ház­
tartási teendőkön kívül, — ide nem 
értve a mosást, — a nyílt szegényügy 
feladatainak teljesítésében a vonatkozó 
12.552. kig. 1929 számú szabályzatnak 
megfelelőleg segédkezni kötelesek.

A város közönsége készséggel hozza 
meg a maga anyagi áldozatát, hogy a 
Ferenczes szegénygondozó testvérek 
szakszerűen odaadő és krisztusi szere­
tettel teljes működésének teljes kifej­
tését biztosíthassa és pedig annyival 
is inkább, mert az a meggyőződése, 
hogy a szegénygondozó testvérek áldá­
sos működése a helyes beosztás révén 
az anyagi eszközök sokszorosítását s 
ezzel együtt a szegényügyi feladatok 
fokozottabb, eredményesebb megoldá­
sát eredményezi, s a szociális lelki­
ismeret megnyugtató, ujjáteremtő erejét 
váltja ki.

Mindenütt kapható ! Termeli

Orsz. Magy.

Tejszövetkezeti Központ,
Budapest, Horthy Miklós-ut 119 121

Folyamatban lévő építési u ir káink- 
nV a következőket i lenthete-'-: a főz- 
vágóhídon még ;• tél eleién ■> egke.dett 
eletető ts k sis/ui numk it i-efeivz iik 
és a vágók 6 kocsira egyszerre ké­
nyelmesen és esőtől védve rakodhat­
nak.

A kórház gazdasági épületénél a 
munkálatok második csoportját is (az 
installációs munkálat) vállalatba adtuk 
Horváth Ákos bajai és Tóth Imre és 
Társa budapesti cégeknek. A bővítési 
munkák folynak, a főző és mosó-kony­
hákat e hét folyamán külön e célra 
épített ideiglenes barakkba helyezzük 
ki, hogy úgy az építkezés, mint a kór­
ház üzeme fennakadást ne szenvedjen.

I A lemélyitett pince ill. kazánház szige­
telő munkái is folyamatban vannak

Tanügyi közigazgatásunk köréből 
örömmel jelenthetem, hogy az. ipari 
továbbképző tanfolyam ez évi záró­
vizsgáját március hó 16-án kielégítő 
eredménnyel megtartottuk.

A tanfolyamra összesen 33 an irat­
koztak be, vizsgál csak 20-nn lettek. 
Erinek az volt a.-, oka, hogy egyesek 
munkát kaptak, mások pedig, főként a 
vidékiek, csak rövid ideig látogatták 
íz előadásokat, mert a városi polgári 
iskolának a tanonciskola ahal is igény­
bevett helyiségei erősen megszaggatott 
időközökben állítattak a tanfolyam ren­
delkezésére s lg a vidékiek a tanfo­
lyam hosszabb időtartamának megfe­
lelő itt tartózkodás költségeit nem tud­
ták viselni s haza utaztak.

Azok, akik a tanfolyamot végig hall­
gatták, szorgalommal párosult öntuda­
tos törekvésről tettek bizonyságot s 
köztilök többen mestervizsgára is jelent­
keznek.

Az 1. évfolyam hallgatói között saj­
nos sokait voltak, akik kellő előkészü­
let nélkül iratkoztak be s Így az elő­
adás megértéséhez szükséges alapisme­
reték elsajátítása a tanulmányi előme­
netelt nagymértékben hátráltatta. De a 
tananyag elvégzését a tanoncok hiánya 
is késleltette, mert több órát kénytele­
nek voltunk összevonni,

A famunkások örvendetes öntudatos 
törekvéséről számolhatok in ég be, akik 
külön faipari szaktanfolyam szervezé­
sét kérik a tek. Törvényhatósági Bizott­
ságtól, de sajnos a kérelmet csak akkor 
teljesíthetjük, ha tanonciskoláink önálló 
elhelyezése lehetővé válik.

Végül tisztelettel közlöm, hogy Meskó 
Zoltán országgyűlési képviselő, nyug. 1 
államtitkár ur örökös taggá történt 
megválasztás alkalmával a következő 
táviratot küldte: „Szülővárosom törvény­
hatósági bizottságának megtisztelő meg­
nyilatkozását hálás szívvel fogadom. E 
kitüntetés csak arra fog buzdítani, hogy : 
fokozottabb mértékben dolgozzam to- 
vált bra is Baja város fejlődéséért és 
minden egyes polgárának boldogulá­
sáért,“ Mig dr. Pollerntann Artur mi­
niszteri tanácsos ur örökös tagságáért 
a következőkben mondott köszönetét: 
„A szülőváros iránti szeretetnek a 
gyermeki szeretettel mindig azonos 
értékű, olvaszthatlan patinájával vonta 

■I a törvényhatóság bizalma azt az 
elszakithatlan kapcsot, mely a város­
hoz fűz. Felkérem Méltóságodat, tol­
mácsolja Baja város közönségének 
mély és őszinte köszönetéinél." Mél- 
tóztassanak e kedves és hálás nyilat­
kozatokat jóleső érzéssel tudomásul 
venni.

Tisztelettel kérem a tek. Törvényha- 
ós.lgi Bizottságot, hogy jelentésemet 
udomásul venni s intézkedéseimet 
óv,íhagyni kegyeskedjék.

Baja, 1930. március 27. napján.
Polgármester 1

Vége.

ELADÓ ívd:
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Mátyás kiráíy-íér 1 számú

házamat.
Reiter Jakab, Gludovácz Ferenc utóda.

A baja szegedi ut kiépítése
benne van a kereskedelemügyi tárca 1930 — 31. évi 

költségvetésében.
Az államháztartás 1930—31. évi 

költségvetési előirányzatában az egyes 
tárcák költségvetéseiben böngészve azt 
látjuk, ltogz a kereskedelmi miniszté­
rium 1930—31 évi költségvetési elői­
rányzata 33.4 millió pengő kiadással 
és 10 8 millió bevétellel zárult. A tárca 
költségvetéséből egyébként érdekesen 
tükröződik vissza a kereskedelemügyi 
minisztérium gazdaságfejlesztő prog­
ram mja, valamint az ipart és kereske­
delmet megerősíteni célzó politikája.

A gazdasági helyzet javulása szoro­
san összekapcsolódik avval, hogy 
mennyiben sikerül közlekedési viszo­
nyainkat javítani. Érthető tehát, ha a 
kereskedelmi minisztérium megfelelő 
módon godoskodik a közlekedés meg­
javításáról is. Az ország úthálózatának 
fejlesztésénél három fő, egyaránt fon­
tos közforgalmi igényt kell kielégíteni. 
Nevezetesen a gépkocsi közle kedés igé­
nyeihez mérten az egész állatni úthá­
lózat átépítendő. Gondoskodni kell 
olyan országos fontosságú uj össze­
köttetések kiépítéséről, amelyek révén 
erőteljesebben tudunk a világforga­
lomba belekapcsolódni Végül előmoz- 
ditandók azok az olcsóbhrcndű útépí­
tések, amelyek a meglévő úthálózattal 
eddig össze nem kötött községeknek 
és tanyacsoportoknak a f irgalomba 
való bekapcsolását szolgálják.

A költségvetésből kitűnik, hogy 
600,000 pengő van előirányozva a dn- 
naföldvári Duna-hid s még egy Tisza- 
hid építésére s két fővárosi hid terve­

zésére s 1.1 millió pengő a kiépítetlen 
utak építésére Ebből az utóbbi tétel­
ből jut a baja—szegedi útvonal kiépí­
tésére is. Ha az ut.elkészül, úgy az azt 
jelenti, hogy Bácskában meg lesz a 
transzverzális ut, ami a megyét át­
szeli. Az aulóadó bevétele 4.7 millió 
pengőben van előirányozva, vagyis fél­
millió pengővel nagyobb összegben, 
mint tavaly. (Az útépítéseknél nem sze­
repel a beruházással kapcsolatos nagy 
útépítő programra.)

A tárca költségvetésének megokolása 
kifejti, hogy a minisztérium erőtelje­
sebb iparfejlesztési politikát kíván meg­
kezdeni s egyúttal bejelenti az uj ip tr- 
fejlesztési törvény készítését, valamint 
azt, hogy a kisipari politika fokozot­
tabb gondozásban fog részesülni. Az 
lOKSz átszervezésével kapcsolatos lesz 
a kisipari hitel megoldása : a szétosztó 
kisipari hitelintézményben az állam is 
érdekeltséget vállal.

A kisipar gazdaságosabb termelésé­
nek kiépítését is célozza a kereske­
delmi minisztérium. Az íparfelügyelő- 
ket igyekszik bekapcsolni z iparfej­
lesztés munkakörébe. Gondoskodik a 
költségvetés a házi ipar felkarolásáról 
is. A szakiskolák céljaira 115,000 ipa­
rosnevelési célokra 71,220, iparfejlesz­
tésre 53650 s az Országos Ipari és 
Kereskedelmi Alap javadalmazására 
680,000 pengőt tüntet fel a költség- 
vetés.

Szól még a tárca megokolása a ke­
reskedelem megsegítéséről.

A szentistváni disszidensek a szociáldemokraták 
parlamenti frakciójával akarják megak dályozni 

azt, hogy a községet a városi beolvasztani 
akaró törvényjavaslatból törvény legyen.

Bajaszentistván kérdéséről már rég­
óta nem esett szó e lap hasábjain, pe­
dig a bajaszentistvániak fantáziáját erő­
sen foglalkoztatja, aminthogy nem is 
törődnek egyelőre mással, mint a be­
olvasztás kérdésével. Bajaszentisztvá- 
non az átcsatolás ügye miatt mindenki 
csak politizál : a politika szennyes hul­
lámai öntenek el mindent s formálisan 
ellenséges hangulat alakul ki a város 
ellen, valamint azon józanabb elemek 
eben is, akik rámutatnak arra, hogy a 
fogyasztás adó átalányozásnak kor­
mányrendeletre történő megszüntetése 
után elesik a községbeliek azon érve, 
hogy a borfogyasztási adó B aján drága 
s Bajaszentistvánon olcsó. Ugyanez vo­
natkozik a húsfogyasztás! adóra is.

Ezen a ítéleti azonban ismét izga­
lomba jött a bajaszentistván! csatlak« 
zás ellenes disszidensek kedélye. Az 
a hir terjedt el, hogy rádión azt a hitt 
adták le, hogy dr. Scitovszky Béla 
belügyminiszter beterjesztette a törvény- 
javaslatot az országgyűlés elé Baja- 
szentislvánnak Baja városába való be­
olvasztásáról.

A valóság az, hogy még nem ter­
jesztették parlament elé az erről szóló 
törvényjavaslatot, de a valóság az, hogy

az csakugyan elkészült,
A Városok Lapja című várospoliti­

kai hetilap, a magyar városok orszá­
gos kongresszusának hivatalos lapja a 
következő hirt közli a legutóbbi szá­
mában :

Baja városába olvasztják Baja- 
szentistvánt. Megbízható Itirek szerint 
a belügyminisztériumban törvényjavas­
lat készült arról, hogy Bajaszentistvánt 
Bajába olvasztják, Szeremlét pedig 
Bácsvármegyéhez csatolják. Ezt a tör­
vényjavaslatot még a tavasszal a Ház 
elé fogja terjeszteni a belügyminiszter. 
Az is lehet, hogy már a közeli napok­
ban benyújtja ezt a törvényjavaslatot, 
amellyel végleg rendezni akarja en­
nek a két elhanyagolt községnek az 
ügyét“.

Ez a hír került ki Bajaszentistvánra 
s ez mozdította annyira meg a lelke­
ket, hogy mintegy 500 főnyi csoport 
gyűlt össze a községháza udvarán. A 
polgárok nem önmagoktól érdeklődlek 
ennyire ezen ügy iránt, hanem azért, 
mert a Baja ellenes mozgalom vezetői 
verburálták össze a községbelieket. A 
vezetők riadót fújtak és a félrevezetett 
polgárság vakon engedelmeskedett. A 
mozgalom vezetői elvesztették fejüket

Színes-, dombor- és minden egyéb nyomdai műmunkák
a legizlésesebb kivitelben készülnek a

Corvin-nyomdában!
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■ a viaszolni kell erre a kérdésre, hogy
MI AZ Cotj/ -PNEU LEGFŐBB ELŐNYE?

HARMIN

I. DÍJ
C DÍJAT TŰZÜNK KI

1000 PENGŐ
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s most zavarukban kapkodnak minden 
feléjük nyújtott szrtlmaszál után Mi­
után azt látják, hogy a belügyminisz­
tériumban törvény készül a község uj 
hovatartozatidóságának rendezéséről 
s értesülésük szerint Baja városába 
akarja a javaslat a községet beolvasz­
tani, — azért a mozgalom vezetői azt 
javasolták az egybegyűlt tömegnek, 
hogy vegyék igénybe a szociáldomok- 
raták és az ellenzék segítségét s igy

2. díj 500 P 16. dii 50 P
3. 200 17. 50 „
4. 150 18. 50 „
5. 140 19. 50 „
6. 130 20. 50 „
7. 120 21. 50 „
8. 110 22. 50 „
9. 100 23. 50 „

10. 50 24. 50 „
1 1. 50 25. 50 „
12. 50 26. 50 „
13. 50 27. 50 „
14. 50 28. 50 „
15. 50 29. 50 „

30. „ 50 „
A pdly 1ázatok elbírálásúra a Ma-
gyár K ‘•r 'hpár Szövetség elnök-
Séfje ie 1 pártatlan

próbáljak meghiúsítani a szociáldemok 
rácia parlamenti frakciójával és az 
oppozicióval azt, hogy a javaslatbó1 
törvény legyen.

hs miközben a bajaszcntistvániak 
fejvesztetten kapkodnak, nem veszik 
észre, hogy a fejlődés útjába akarnak 
gátat helyezni és önmaguk érdekei el­
len vétenek, amikor a haladás vonatát 
ki akarják siklasztani.

e-.**ivw.w::A^wfcvlíK.n»*>,.

Izgalmas lefolyású volt a városi közgyűlés
A közpénzek elhelyezése kérdésében leszavazták 

a kisgyűlés javaslatát.
A bajai tanoncinternátus a népjóléti 

kormányzattal 5000 pengő segélyt kért, 
de a miniszter fedezet hiányában nem 
teljesítette a kérelmet, hanem áttette 
Baja városához, hogy az vegye fon­
tolóra a kérelem teljesítését. Áz előadói 
javaslat elutasító volt. Az ügyhöz hoz­
zászólt Ferró József szociálist;! is, aki 
azt mondotta, hogy nem szavazza meg 
a segélyt azért, mert a tanoncinterná- 
tusban szeszesitalt mérnek ki és kár­
tyáznak az ifjak. Dr Gonczlik Kálmán 
apátplébános erélyes szavakkal utasí­
totta vissza Ferró beállítását. Elismerte, 
hogy mérnek ki szeszes italt és kár­
tyáznak, de csak 16 éven felüliek. Ami­
kor Ferró válaszolni akart dr. Gonczlik- 
nak, a főispán nem adta meg neki a 
szót s mikor mégis tovább akart be­
szélni, megvonta tőle a szót.

A Mavart azt kérte, hogy kövezet­
vámját mérsékelt átalányösszegben fi­
zethesse. A közgyűlés ezt elutasította 
régebben, mire most a Mavart érdeké­
ben a belügyminiszter intézett leiratot 
a városhoz, de a kisgyűlés javaslata 
értelmében kérték a kérelem elutasítá­
sát azért is, mert éppen a Mavart ron­
gálja legjobban a kövezetei s mert 
nagy haszonra dolgozó vállalat s mert 
méltánytalan volna az engedmény a 
öbbi bérautóssal szemben.

A közkórházban eddig a szegény 
betegek ápolási diját a népjóléti mi­
nisztérium vette át a betegápolási pót- 
adó terhére, de ezt a rendszert meg­
szüntette, mert most január 1 óta évi 
átalány összeget fizet. Ennek alapján,

coouAear

Ha nagyobb ha 
paszhodóhépes- 
ségtl, bizfon ságo 
sabb és tarló­
sa bb pneul ahar, 
ahhor leghóze- 
lebb Goodyear t 
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SALAMON SÁNDOR 

Baja.

mivel az átalány nem fedezi a kiadá­
sokat, a 340 —350,000 pengőnyi fede­
zetlen kiadás fedezetéről kellett gon­
doskodni s ezért a napi ápolási dijat 
5 és az OTI. betegek után napi 4 
pengőben állapították meg a régi 4T0 
pengős ápolási díjjal szemben.

A törvényhatósági bizottsági tagság­
ból kizáró okokról szóló szabályrende­
letet az előadói javaslaton a kisgyűlés 
által eszközölt módosítások ismerteté­
sével hozzászólás nélkül elfogadták. A 
közgyűlés, kisgyűlés és szakbizottságok 
ügyrendjéről szóló szabályrendeletet is 
elfogadták. Dr. Knézy Lehel a kültel­
ken lakó városatyák részére a közgyű­
lési meghívót lovas küldönc utján kí­
vánta kézbesiltetni. Legányi Dezső sti- 
láris módosításokat javasolt. Scharpf 
a közgyűlési titkos szavazásnál az elő­
adói eredeti javaslat elfogadását kérte.

A közpénzek kihelyezését a kisgyü- 
lés által javasolt formában terjesztetek 
elő. Dr. Mamuzsich József a kisgyűlés 
javaslatával szemben azt kérte, hogy a 
Takarékpénztárban a közpénzek 40, a 
Kér. és Ip bankban a 20, a Bank és 
Kereskedelmiben 10, a Bajavidéki Köz- 
gazdaságiban 10, a Magyar Általános 
Takarékpénztár fiókjánál 5, a Bajai 
Magyar Banknál 5, a Magyar Általá­
nos Hitelbank fiókjánál 5 és a Bajai 
önsegélyző Hitelszövetkezetnél is 5 
százalékát helyezzék el.

A felszólalásra Szász Ottó reflektált 
s ismertette a pénzügyi bizottság és 
kisgyűlés ülését s azt a körülményt, 
hogyan jött létre ez a határozat.

Dr, Mamuzsich a zárszó jogán ref­
lektált Szásznak. Szász Ottónak újabb 
felszólalásra elnöklő főispán nem adta 
meg a szót Ezután szavazásra került 
a sor. Leadtak 82 szavazatot, amiből 
52 szavazat esett dr. Mamuzsich indít­
ványára, 30 pedig az előadói javaslatra 
s igy a Takaréknak felemelték a köz­
pénzrészesedési kvótáját,

A közgyűlés a kórházi bizottság ja­
vaslatára hozzájárult ahhoz, hogy a II 
számú járványpavillonhoz 2 ápolónőt 
és 1 takarítónőt alkalmazzanak.

— Kitüntetés. A Kormányzó a nép­
jóléti miniszter előterjesztésére dr. Mii 
rányi Károly tb. pestvármegyei tiszti 
főorvosnak, Kalocsa tiszti orvosának a 
közegészségügyi szolgálat terén kifej­
tett eredményes működése elismeré­
séül a in. kir. egészségügyi tanácsosi 
címet adományozta.

Önképzőköri
hangulatok.

Ezen dicséretes előadói eredmények­
hez hozzávehetjük még azt is, hogy a 
fiz agilis tagú cigányzenekar (Klimó 
Miklós, Boros Béla Vili o. t., Ágos­
ton Géza, Jávor Mihály, Lieli István, 
Bruckner Tibor, Varga Pál, VII. o. t., 
Szalay József, Szántó Károly VI. o t., 
Sólyom Mihály V. o. t ) Resell János 
VIII. o. t. vezetésével majdnem minden 
zárt és minden nyilvános ünnepélyen 
változatos programmal szerepelt, hogy 
a kör sakk-osztálya a Bajai Sakk-Kör 
nagybecsű támogatásával megkezdte 
működését és egészséges erőlistával áll 
készen az ifjúsági mérkőzésre, hogy az 
előadó gárda a modern technika leg­
újabb vívmányait értékesen ismertette 
a gyűléseken, hogy a szépirodalmi 
osztály előzetes ülésein a rendes gyű­
lések sima és gördülékeny lefolyását 
előnyösen biztosította, hogy a bírálói 
gárda a tanult reto-ikai és poétikai 
szabályok élénk reminiszeciával ren­
delkezett: akkor elénk rajzolódtak azok 
az uj színek és hangulatok, amelyek a 
ma önképzőkörének levegőjét betöltik. 
Eltűnt az örökös lírai lant pengés, le­
áldozott a novellák régi napja... Bár­
hogy csalogatta is a vezetőtanár elő 
őket, az ifjak vázlatkönyveiből líriku­
sok, novellisták jelentkeztek A rádió, a 
repülés, az aviatika jött inkább he­
lyette.. S inkább az életben való biz­
tos fellépésre sugalló szinijelenetek 
megrendezésében élte ki magát az if­
júság tevékeny szelleme...

Mégcsak a versenyszavalatok lebo­
nyolítása, meg a március 31-iki ha­
táridővel kitűzött pályatételek elbírá­
lása van nagyjából hátra a munka- 
program mon s azután kezdődik a 
„Ballag már a vén diák„ hangu­
lata . . .

A karácsonykor kitűzött gimnáziumi 
pályatételek mind vagy bácskai vonat­
kozásnak, vagy rabmagyar földeink 
kevésbé ismert irodalmi viszonyaira 
vonatkoznak, um.

1 Bácskai lírai néphagyományok.
2 Bácskai epikai néphagyományok.
3. Bácskai népszokások az „év je­

les napjain (1—1 helységből.)
4. A felvidéki magyar lira 1920-tól.
■ I. Az erdélyi magyar lira 1920-tói.
6. A magyar irodalom az elszakított 

Bácskában és Bánátban.
7. Papinius Statius „Szilvá“-jának 

egy darabja, műfordítás latinból.
8 Irredenta (v. Vöröskeresztes) al­

bum szöveggel és rajzokkal francia 
vagy angol középiskolába való elkül­
désre.

9. Nemzeti munkánk védésének lí­
rája a világháború után.

Az 1-3 sz pályamunkákat elejétől 
végig lapszámozni kell és minden da­
rab alatt meg kell jelölni az esetleges 
tudományos feldolgozás megindithatása 
céljából a bemondó családi és ke- j 
resztnevét, életkorát és lakása címét. .

A vezetőtanár állítása szerint e szép I 
témák mindegyikével buzgón foglal 
koznak az ifjak, a tőle kapott forrás 
munkákat, folyóiratokat buzgón tanul- 1 
mányozták és buzgón gyűjtötték a nép- !

gém
mm
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KOFrERKÉSZÜLÉK
MINDEN RÁDIÓKÉ RE 5KE Dg r OEN KAPHATÓ

hagyományokat is a Nemzeti Múzeum­
tól kiadott hivatalos Tájékoztató nyo­
mán. Az anyaföld szerencsét istápoló 
és a rabmagyar sorsra ráhajoló fiata­
los irodalmi munkásság mindegyik pá­
lyatétele méltó arra, hogy ha a tanári 
kar a jeligés levél birtokosát arra ér­
demesnek találja, minél értékesebb pá- 
lyadijjal jutalmazzák. Nekünk idősebb 
generációnak is jólesett annak idején a 
régi jóvilágban, ha szüleinket avval 
lephettük meg, hogy egy-egy aranyat 
kis önképzőköri munkánk jutalmaként 
odacsusztathatluk kezükbe .. . Még a 
Ferenc Jóskával se cseréltünk volna 
akkor örömünkben . . .

A mai ifjúnak meg talán az lesz az 
első alap ahhoz a pénzhez, amelyből, 
ha még feldagad, beiratkozhatik ta­
lán ... az egyetemre . . .

Ezek azok a színek és hangulatok, 
amelyeket dr. Gondan Felicián sze­
rető tanárral való intervjunk kapcsán 
a ma önképzőköréből elénk vetődtek.

(Vége.)

Mikor engedik el az 
adóhátralékot?

A pénzügyminiszter rendeletet adót 
ki, amelyben az adótörléseket szabá­
lyozza. Á rendelet szerint az adózók­
nak módjukban áll különböző esetek­
ben és különböző okoknál fogva adó­
tartozásuk törlését kérni. E szerint, h; 
a jövedelem, illetőleg a vagyon ai 
adóévben az adózótól függetlenül be­
következett rendkívüli körülmények foly­
tán tartósan olyan módon csökkent 
hogy a hátralékok tartozását még mél­
tányos íésztetekben sem képes megfi­
zetni, úgy a vagyon és jövedelem apa­
dást előidéző esel bekövetkeztekor ni éj 
nem esedékes adónak aránylagos ré­
sze egészben, vagy részben elenged­
hető. Abban az esetben, ha az adózók 
halála, vagy más, az adózótól függet­
lenül bekövetkezett rendkívüli körül­
mény folytán a jövedelmi forrás, vagy 
vagyontárgy időközben megszűnt, vagy 
a tartozás behajlása a hátralékos meg­
élhetését létalapjában támadná meg 
kivételesen a hátralék egészben vagy 
részben elengedhető.



FÜGGETLEN MAGYARSÁG.

A belügyminiszter meg­
szünteti a kerületi 
főkapitányságokat.

A csendőrség és rendőrség 
illetményeit is rendezik.

Scitovszky belügyminiszter a rend­
őrtörvényjavaslat előkészítési munkála­
tairól kijelentette, hogy immár végle­
gesen döntött a kerületi főkapitánysá­
gok megszüntetése ügyében. Az uj 
rendőrtörvény gondoskodni fog a ke­
rületi főkapitányságok megsztin'vtésc 
röl és ezek helyébe mint másodfokú

felebbezési fórum Budapest székhely­
ivel az országos rendőrigazgatóság fog 
lépni A belügyminisztériumban külön 
rendőrfelügyelőség fog létesülni, de 
ennek szerepe egyáltalában nem lesz 
azonos a volt országos főkapitánysá­
géval. A rendörfelügyelőség mint a 
rendőrség központi felülvizsgálati szer­
ve fog működni és át fog venni olyan 
hatásköröket, amelyeket eddig a mi­
nisztérium rendészeti osztálya intézett.

I A rendőrtörvény alapelvei a belügymi- 
' nisztériumban tisztázódtak, de ennek 
j ellenére alig valószínű, hogy az uj tör­

vényjavaslat még a képviselőház őszi 
I ülésszaka előtt beterjeszthető legyen. 
! Sztranyovszky Sándor államtitkár ki- 
, jelentése szerint a katonatisztek illet- 
I ményénck rendezésével kapcsolatban 
I rendezik a csendőr- és a rendőr tiszti- 
• kar és legénység Illetményét is.

A város téli gazdasági tanfolyamának
mérlege.

it II

SEZLÓNT AKARÓK

Példátlan

árleszáiii lássál

cégnél.

Tavaszi újdonságok, selymek, mű­
selymek, tweed, crepella és egyéb 

divatkelmék

a Reich Bernát cégnél.

Mosó anyagok, zefirek, delének, 
kartonok

a Reich Bernát cégnél.

Rumburgi lenvásznak, sifonok, 
fehérnemű batisztok

a Reich Bernát cégnél.

Etamin, grenadin, luszor 
Csipkc-ágyteritők és függönyök

a Reich Bernát cégnéh

Kész
tavaszi kabátok

és

tavaszi
kabátkelmék
a Reich Bernát cégnél.

Szolid árak. 
Előzékeny feltételek.

A föidmivelésügyi miniszter leiratára 
1929. évi dec. 2-tól három hónapra 
terjedő gazdasági téli tanfolyamot ren­
dezett a város. Ezen tanfolyam hallga­
tása teljesen ingyenes volt, a dologi 
kiadásokat a város, a személyi kiadá­
sokat az állam viselte. A tanfolyamon 
részt vehetett minden 15 éven felüli 
gazdasággal foglalkozó bajai lakos. A 
tanfolyamot Scliavpf Elek gazdasági 
felügyelő tartotta a helybeli szaktaná­
rok közreműködésé mellen.

Ezen tanfolyamon a hallgatók, a 
földmivelés, állattenyésztés, gyümölcs­
termelés és szőlőkezelés, selyemhernyó 
tenyésztés és háziipar minden ágában 
oktatást nyertek.

A tanfolyamon először 36 hallgató 
iratkozott he, ezek száma azonban 
22 re apadt, ezen megmaradt hallgatók 
azonban végig hallgatták a tanfolya­
mot A záróvizsga a föidmivelésügyi 
miniszter megbízottja jelenlétében feb­
ruár hó végén volt. A tanfolyamot vég­
zett hallgatók mindegyike igazoló bi­
zonyítványt, aranyozott buzakalászt és 
egy gazdasági ismereteket tárgyaló 
könyvet kapott a föidmivelésügyi mi­
nisztertől.

A selyemhernyó tenyésztés előmoz­
dítására és az eperfalevelekhez köny- 
uyebb hozzájuthass végett, — 1928. 
vv őszén és 1929. év őszén 1000 da- 

: rabon felül ültetett a város eperfát, 
: részint a város belterületén olyan város- 
j részekben, ahol selyemhernyótenyész­

téssel foglalkoznak, részint a belterü­
lethez közelebb fekvő külterületi része­
ken.

Ezen fákat részint maga a város
fij tevvi«67.,e':»sB5,ars$«»fívz

állította elő a Rezsőtelepen, részint a 
föidmivelésügyi minisztertől kapta in­
gyen. Szándékában van a vezetőségnek 
őszkor nagyobb mennyiséget a Máté- 
házai- majorokban is elültetni.

A Kültelki gazdakör kérésére tehén 
állományuk tejelőképességének feljaví­
tására a budapesti tenyészállat vásáron 
a mezőhegyes! ménesbirtoktól államse­
géllyel jó tejelő anyától származó szí­
ni e n t á I i bikát vásárolt a város azzal a 
szándékkal, hogy ezen bikát csak kéz­
ből való ugrásra engedi használni és 
egyelőre — a rendes ugrási dijak mel­
léit a kültelki gazdakör körletében 
helyezi cl, ahol nagyobi) a lehetősége 
annak, hogy ezen bikától származó 
utódokat fel fogják nevelni.

Eladó a Dóry-kert tő- 
szomszédságában 

Széchenyi István- 
utca 18 és Petőfi-utca 8 szánni sarok­
ház, hat hóid livodai elsőrendű kerti­
föld, utóbbi esetleg apróbb részletekben 
is. Ugyanott egy háromöles akácfa 

tengerigoré eladó.
Feltételek megtudhatók a tulajdonosnál 
és dr. Mészöly Miklós bajai ügyvédnél.

1 n. ráírni
46 fillér.

Kapható OROSZ GUSZTÁV fűszer- és 
csemege-kereskedésében Baja. Tel. 270

!

FttWOJWXMW —----------------
Az uj XXIV osi.táfy sors játék
játékterve, a sorsjegyek ára, nyerési 

esélye változatlan.
Tekintettel az óriási keresletre, nagyon ajánlatos, hogy az eddigi részt­
vevők sorsjegyszámaikat továbbra is megtartsák, uj vevők pedig minél 

előbb rendeljenek és biztosítsanak maguknak sorsjegyet.
Az I. oszt. sorsjegyek hivatalos ára :

Húzás
április 16-án 

kezdődik I

egész 1 R1 i Negye dj Nyolcadj
24 P

|12P] 6 P 3 P
Minden 

második sors­
jegy nyeri

I rxrs-2

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pén­
zét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszaböságat,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben 

Hot Vilth HlcÍToly angol úri szabó
Baja, Arany JAnos-u. 6. — Az uj postával szemben.

1930. március 30

X3*' - TtL - wái«. A. ~

1930 március hó 29 én, szombaton délután 6 é. este fel 9 órakor. 

1930. március 30-án, vasárnap d. u. fél 4. 6 c-s este fél 9 ómkor.

Az amerikai Columbia filmgyár első hangos világfilmje!

Két napig! Két napig!

SUBMARINE AL"cé,koporsó
I Főszereplők: Jack Hóit, Dorothy Revier és Ralph Graves. Kiegészítő filmje:

Internacionai revü
Gyönyörűen színezett cnekrs, táncos revü 3 felvonásban.

33 su épít, építsen
fával égetett téglával,

mert az

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 

Kúttégla
Hatsarkos járdatéglák 
Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyürűk 
Cemenicsővek 

Ceme (vályúk 
Lábazati kövek 

Keresztek 
Síremlékek 

Sírbefedések 
Sírkeretek 

Esővíz medencék.

la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Gránit to
Csiszoló anyagok 

Biber-Tricosal 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a legjutányosabb 
árban ajánl

Grünhút és Társa
Városi iroda: Tiirr István-utca 5. sz. 

Telefon 160 -111—234.

Olcsóbb, 
mint Budapesten
I drb friss böjti sós bering 14 f 
1 kg. vérnarancs 46 f 
10 dkg aranysárga 

mazso'a 24 f
10 dkg mandula 56 f 
10 „ francia datolya 28 f
1 kg amerikai piros 

alma P 1 60
kapható

Orosz Gusztáv
fűszer és csemege kereskedés Baja. 

Telefon 270.

Czirfusz Ferenc-utca 
50. számú házamhoz

házmestert keresek.

1930. március j0_án, vasáimap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

A FOX filmgyár szenzációs újdonságai egy műsorban.

Ä múlt karmaiban
Gyönyörű filmregény 7 felvonásban. — Főszerepben: Mary 
Astor, Ben Bald, John Botes és Robert Elisl. — Ezt követi:

Korunk leányai.
Egy elkényeztetett leány kalandja 7 f. Főszerepben: Sue Carol és Nick Stuart.

Híradók.

m
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Mosáshoz

R_E K.
— A Mansz. közgyűlése. A Mansz 

holnap, március 30-án, d. u. 4 órakor 
a város közgyűlési termében választ­
mányi ülést tart. A tagoknak minél 
nagyobb számban való megjelenését 
kéri az elnökség.

— Meghalt a csávolyi községi 
orvos. Pénteken este fél 6 óra tájt 
hirtelen rosszul leli dr. Földes Sándor 
46 éves csávolyi községi orvos Csá- 
volyon a lakásán. Bajáról a rosszul 
lett emberhez kihívták a Bajai Men- 
tőegyesület vármegyei autóját, hogy 
azon hazaszállítsák szülőfalujába: Solt- 
vadkertre. A mentők el Is szállították 
Soltvadkertre, de mire megérkeztek, 
akkorára szivszélhűdés következtében 
meghalt.

Aljegyzőt és fogalmazót vá­
lasztott a var si közgyűlés. A vá­
rost közgyűlésen egy I osztályú al­
jegyzői s úgy fogalmazói állást töltöt­
tek he választás utján. A kandidáló 
bizottságba a főispán kinevezte dr. 
Flórián Gézát, dr. Tordai Ányost és 
Klauber Lajosi: a törvényhatóság pe­
dig a polgármester ajánlatára bevá- 
lásztotta Duly Gézát, Babies Józsefet 
és Tomasics Gyulát A bizottság a 
főispán! hivatalba vonult vissza a kan- 
didálás megejtésére. A közgyűlés a 
kandidáló bizottság javaslatára I oszt. 
aljegyzőnek az egyedül pályázó dr. 
Madarász Lajos I. oszt aljegyzőt, a 
fogalmazói állásra pedig dr. Wagner 
Nándor városi számtisztet választotta 
meg egyhangúlag közfelkiáltással. Utá­
na mindketten letették a közgyűlés 
előtt a hivatali esküt.

— Makacs székrekedés, vastag- 
I bélkatarus, gyomorbaj, puffadás vér 

torlódás eseteiben a természetes Fe 
renc József keserűviz reggel és este 
egy-egy kis pohárral hévévé rendki- 

: vtil becses háziszer. Klinikai megálla­
pítások szerint a Ferenc József viz. 
még ingerlékeny be ifi embereknél is 
legtöbb esetben fájdalom nélkül hat.

I A Ferenc József keserűviz gyógyszer- 
■ tárakban, drogériákban és füszerüzletek 
I ben kapható.

Csecsemőhoitest a kútban
Haján a Sip-ucca 12 szánni ház hatjá­
ban egy csecsemő holttestre bukkantak. 
A pár napos leánycsecsemő feje tel­
jesen össze volt zúzva.Más kiilséretmt 
nyomot nem találtak a hnüán. A go­
nosz anya után nagy eréllyel folyik a 
nyomozás.

—- A ,,Vatea-Touring“ rádióké­
szülék minimális súlyánál, kis kíilmé- 
reteinél és praktikus alakjánál fogva a 
hordozható kis készülékek ideális 
típusa.

Értesítés,
Az Ackermann mŰszövő rt. értesíti 

a t. vevőközönséget, hogy felgyülem­
lett egyes darab fehér és szirtes da- 
maszt abroszokat, szalvétákat, tucat­
töredék törülközőket az árjegyzék! 
árból 20 százalék engedménnyel bo­
csátja áruba Reich Bern át cég­
nél, a vállalat lerakatában.

Minthogy ezen engedmény igen 
tetemes megtakarítási lehetőséget biz­
tosit mindenkinek, akinek ezen cik­
kekre szüksége van, érdeke, hogy 
minél előbb éljen a kedvező bevá­
sárlási alkalommal, mig a jelenlegi 
készlet választéka tart.

Fedik Sári és Szilágyi Imre 
előadása Az ötszázéves magyar

I dal páratlan művészi élmény. Lz a 
1 két istenáldotta magyar tehetség millió 
I szivet nyert már meg országszerte és 
I idegenben a magyar muzsikának.Fedák 
I Sári és dr. Szilágyi Imre április 4-én 
1 tartják városunkban egyetlen előadó- 
I estjüket, gyönyörű, korhű jelmezekben, 
I külön budapesti cigányzenekar Isisére 
: lében. Jegyek kaphatók az Uránia 
j pénztáránál

A kiscsávolyi temető nagy te
rületet kap. A kiscsávotyi r. kalh. 
egyházközség a temető céljára kijelölt 
6 hold 685 □ terület használatának 
átengedését kérte. Eddig csak 2 holdat 
használtak erre a célra. A kisgyülés 
úgy határozott, hogy a tulajdonjog 
fentartásával átengedi a kért területet 
avval a feltételiéi, hogy az egyház 
kötetes azt kerítéssel körülvenni s 
szükség esetén levente gyakorlatozás 
céljaira a használatba nem vett terüle­
tet átengedni. Ez a terület teljesen hasz­
nálhatatlan és értékesíthetetlen téridét, 
amit a város nem tudott eddig bérbead­
ni, mert azon a területeten semmit sem 
tenyészik s még az akácfa is kipusz­
tult belőle. Dr. Valentin Emil megje­
gyezte, szívesen hozzájárul a javaslat­
hoz, mert azt hiszi, hogy ezen értékte­
len területet hátba sikerül így majd 
fásítani.

— az uj XXIV. osztálysorsjáték 
sorsjegyei már kaphatók a í árusí­
tóknál : egész 24 P. fél 12 P negyed 
6 P, nyolcad 3 P. Próbálja ki szeren­
cséjét.

— Megkezdődött a szalonkavs- 
dászat. Frigyes királyi herceg és Iza 
betla hercegkisasszony autóval érkeztek 
szerdán Mohácsra és onnét Sátorhelyre 
A Hercegszántó alatti Karapancsán 
szerdán kezdődött meg a szalonkavadá 
szat, nagyszerű ereménnyel. A kir. her­
cegek tíz napig maradnak az uradalom­
ban.

— Hamis egypengösök Kovács 
Gyula bajai kereskedő bejelentette az 
áltamrendörségen, hogy üzletében isme­
retlen tettes hamis egypepgőssel fizetett. 
A feljelentés ügyében az eljárás megin­
dult.

— Bajnoki mérkőzések vasár­
nap. Holnap, március 30 án vasárnap 
a következő mérkőzések lesznek B.SE— 
Bácska a Pataktitkai spőrtelepen. Bíró 
Bizse — BMTE-BSC a Patak-utcai 
sporton B(ró Lang —Mohácsi TE—Sz. 
Tör. - BTC—Sz. Turul. Simontornyai 
BTC- PVSK kombinált

— A 80 éves Pesti Napló. A leg- 
sagyobb tradíciói ti és dicsőséges múltú 
magyar reggeli lap husvé kor ünnepli 
fenáilásának 80-ik évfordulóját. A hus- 
vét a legnevezetesebb dátum ennek az 
újságnak az életében, mert Deák Fe­
renc történelmi nevezetességű hús­
véti cikke a Pesti Naplóban jelent meg. 
A 80 éves Pesti Napló április 20-án 
megjelenő díszes ünnepi számával fogja 
bizonyítani, hogy még 80 év után is 
ez a lap a nemzeti publicisztika főor­
gánuma és szószéke mindazoknak a 
jeles zsurnalisztáknak, államférfiaknak, 
politikusoknak, gazdasági szakférfiak­
nak és íróknak, akik írásaikkal a nem­
zet széles rétegeihez akarnak szólni. 
Külön díszes művészi album fogja be­
mutatni a 80 év előtti és a mai vilá­
got. Tekintettel arra a nagy érdeklő­
désre, mely e jubiláns szám iránt meg­
nyilvánul és hivatkozással annak drága 
előállítási költségeire, a Pesti Napló 
kiadóhivatala közli, hogy elsősorban 
előfizetőit fogja kiszolgálni és csak a 
megmaradt példányokat juttatja azok­
nak, akik az árusoknál előjegyezték. 
Ajánlatos tehát sürgősen elűfi.-mi, 
mert egyetlen magyar házból sem hiá­
nyozhat a Pesti Napló jubiláns szánta 
és diszalbuma. A Pesti Napló előfize­
tési ára negyed évre P 10 80, félévre 
P 21 60 A kiadóhivatal cl ne : Buda­
pest, VII. Erzsébet-körut 18—20.

zőtöoltványok
gyökeres hazai vesszők, fajtisztán, 
legolcsóbban a NEMZETKÖZI BOR­
KERESKEDELMI RT.-nál Budapest 
Vili.. Kenyérmező-utca 6. Kérjen 
árajánlatot !

Faszén eladásra
ügynököt

felveszünk
Spitzer Sándor és Vörös Imre cég.

;
II

9-01.

Ezer
meg ezer munkás
és munkásnö gyártja évröl-évre 
a Jó PALMA-gumlsarkot.

Gyalogjáró omber nem nél­
külözheti a PÁLMÁ I.

A PALMA-sarok olcsóbb és 
tartósabb a legjobb bornál, ru­
galmassága jóleső érzést köl­
csönöz, megakadályozza a 
gyors kifáradást es kíméli cipő­
jét, Idegeit és egészségét.

Cipészétől csakis 
PALMA-sarkot 
kérjen I

PALMA
KAlürUK
SASOK

... .. >-jp,Ö»vei-1 rrtinm—ír 111 mr m—mnirniiff

csereijük
elavuH. készülékét 
uj lypu* u rádióra

STANDARD VILLAMOSSÁGI R.-T. Újpest 4.
\ Forduljon rádió kereskedőjéhez.
í -*»• ifimteriflUiTOHai

Közgazdaság
A Magyar Belga Ásványolaj 

K - T. benzinkútjai.
A városházáról szerzel! információnk 

szerint a Magyar Belga Ásványolaj 
részvénvtár- asáe a város különböző 
pontjain hu un benzinkút felállítására 
kapott engedélyt. A vállalat szociális 
felfogására jcti-mzv, hogy a kutak ke­
zelését h rjarrd bajai rokkantakra bízni 
A benzinkutak építése már folyamat­
ban van bajai iparosok által és a jövő 
hét végére üzembe helyezik.

A Magyar Belga Ásványolaj r.-t. 
Baján, a 'hajóállomás és posztógyár 
között, számottevő befektetéssel oly 
nagyszabású telepet létesít, hogy az 
áru-ellátást közvetlen hajójáratokkal 
fogja biztosítani. Örömmel üdvözöljük 
a cég fenti tevékenységét, mert egy­
részt az építkezés által bajai iparoso­
kat foglalkoztál, másrészt az olcsóbb 
viziuton történő áru ellátásával módjá­
ban lesz a vevőközönséget s igy első­
sorban a mezőgazdasági, cséplőgép- 
és traktor-tulajdonosokat, valamint a; 
autótulajdonosokat olcsóbb üzemanyag­
gal ellátni.

A mai nehéz gazdasági viszonyok 
között úgy a bajai iparosok foglalkoz­
tatása, mint a géptulajdonosok olcsóbb 
áron v ló á u ellátása oly tevékenység, 
melyet örömmel kell üdvözölnünk

"A'városi törvényit.tósági bizottság 
dr. -Vojnics Ferenc polgármesterrel az 
élén ismét megmutatta, miként lehet 
helyes érzékkel a közönség érdekében 
egy nagy vállalat itteni letelepedését 
lehetővé tenni.

Rádió
Szombat, március 29.

3 00: Piaci árak és árfolyamhirek.
4 00 : A Turáni Társaság előadása.
4.45 : Időjelzés időjárás és vízállásje­

lentés.
5 00 : Hell István ny. államtitkár elő­

adása. Konstantinápolyi képek.
5.30: A Fejes-szalónzenekar hangver­

senye.
6 30: Mii üzen a rádió.
7.10: Basilides Mária, a m. kir. Ope­

raház tagjának dalestje.
7.45 : Szinntűelőadás a Stúdióban. 

Utána: Nagyváradi Bura Károly 
és cigányzenekarának hangver­
senye.

10.15 : Pontos időjelzés,időjárásjelentés, 
hírek

10.30: Gramofon hangverseny. 
TELEFON HÍRMONDÓ : A műsor egész 

nap azonos a rádióval.

Vasárnap, március 30.
9.00: Újsághírek, kozmetika.

10.00: Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból.

11.00: Egyházi népének a Jézus Szent 
Szive templomból.

12.20: Időjelzés, időjárásjelentés.
Utána : A m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar hang­
versenye.

3.30: A m. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata. 

4.00: Rádió Szabad Egyelem. Az is- 
kolánkivüli népművelés rádió­
előadása.
Utána: Időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hitek.

5.10: Három I felvoásos a Stúdióban. 
1. „A papa nem ötill“ 2. „A 
góbé.“3. „Napos délelőtt.“

7 00: Részleges sporteredmények.
7.10: A 30 éves prímás! jubileumát

ünneplő Bura Károly és cigány­
zenekarának hangversenye.

8.25 : Ügetőversenyeredmények.
8 30 : KÍebelsberg Kunó gróf m. kir.

vallás és közoktatásügyi minisz­
ter védnökség alatt, a Zenemű­
vészeit Főiskola igazgatósága 
által a sokgyermekes magyar 
jutalmazására rendezett hang­
verseny közvetítése a Zenemű­
vészeti Főisk nagyterméből. 

10.15: Időjelzés, Időjárásjelentés.
Majd Magyar! Imreés cigányze­
nekarának hangversenye. 

TELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

Árverésből S®
asztalok, söraparatok, kávéházi, ven­
déglői és más mindenféle üzletberen­
dezések állandóan nagyon olcsón

Rosenfeld-nél, Budapest,
_________ Vili, Nép«iinh*«-u. 31,
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ETERNIT
vageladásiés

teí fedési
vállalat.

Telefon : 290.
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Lerakatok:
Jll I DELV Géza 

fatelepein.
Telefon : 105.

ETERNIT
Drótkerítés

olcsón

UTRYN ÁL
Erzsébet kir -né-u 38 

Telefon 280

Ujsagarusitasf a
keresek embert

fizetéssel es jutalékkal
azonnatra. Jelentkezni:

KOCH trafik
Ferenciek tere 2 sz. alatt lehet

I sö rendit kirostált pormentes

r e f o r t a

bükk faszén
szállítok lila és barna papírzacskóban

filléres árban

-ső rendű, jóminőségü gázmentes

boksafaszene
kirostálva, pormentesen szintén lila papírban

filléres árban, csomagját házhozszállitva

Spitzer Sándor fs Vö ös Imre
ó-í*»■ älmsm

A valódi Hatschek-féle

L t • mit.
P a 1 a es c s ő
Könnyű, iörhvtcrcn,
fagy- és tilzmentes.

őelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

umrs MSmmfk
m
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utód;

Zádor Oszkár
Tetőfedési vallalata Baja, Sugovica parton.

Nyomatott rvin-nyoinda gyors*a|tó|án Báján.

"....... r '"; ■■■ ■ ■ ■■

1930. március 30

BÁJA,

BUDAPEST S-UT
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! Modernizálja
készü'ékét, telepes rádióját hálózatra 

x^r x^r

"i"
Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
I elektró- és rádiótechnikai vállalatatánál.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255. |
I
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Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 külö­
nös PÉCSI BRIKETTEK szobafű'esre beváltak.

T( jásb ikett | Dunabrikett
kb. 12 dkg. tojás alakú, al- jj kőttianyagnélkül 1500atm.nyo 

kalmas főleg feliiltoiiö és A máson préselve kb. 15 dkg-os 
központi fütéses kályhákba ff prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égelve, legjobban „KALOR“ kályhában elkok- 
szosodnak, mint koksz, szag- korom- és salakmentesen égnek 
tovább is e. yenért-.kííek a gáz koksszal és poroszszénnel. Bél- 

annyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.
KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

D <3, T.
pécsi kőszénbányáinak képviselete

SCHÖN és BAJA szénnagykerc sketidk.
,, KJjA',, Bű SZEGElj.
Havnald-u. 13. |1 Kölcsey-u. 11.
Telefon 26 61 Telefon 21-01.

iAraniseraBKifga'!

Márc 24-től márc. 31-ig.
reguei fél 6 óráig

Dr. Makrav László 
Gyarmati Emil

c -'i/yuméTT ont'.clja tart

éjjeli szolgálaté-,
áj ügyeietse gyógyszertár 

vasárnap délután •<$ -isvttii
;■ Hzdnség mdelkezésáre.

Saját gyártmányú

nyugágyak,
kertiszék és asztalok
Uíry Pál Fiainál.

I a SINGER VARRÓGÉPEK
! I mrbisA LEGdOllllAK !

Lerakatok:
Wiidmann Kálmán, Dezső

Qara.
Uebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Ncmesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod,

Kovács János
Bátmonostor.

Telefon 210.

I
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